

# EL DIARIO PALENTINO

Defensor de los intereses de la capital y la provincia.

EL MAS ANTIGUO Y DE MAYOR CIRCULACION

**Año XXIX**      **Martes 25 de Abril de 1911**      **PUNTO DE SUSCRIPCION**  
**Capital: un mes. 1 peseta**      **Num. 8.437**  
**Fuera: trimestre. 4**      **(No se devuelven los originales)**      **Imp. y Lit. de Alonso Hijos**  
**Número suelto 5 céntimos**      **Mayor principal, núm. 71**

**LA GRAN FUNERARIA**  
**F. HONTIYUELO**  
 Casa fundada el año 1880  
 Servicio permanente  
 Mayor pral., 184. PALENCIA

**LA NUEVA ELECTRA**  
**Viuda de C. Garrachón**  
 Lámparas de filamento metal, desde diez bujías.  
 Lámparas de gas acetileno.  
 Lámparas de bolsillo.  
 Tínel para soldar.  
 Mayor pral., 69

**VINO**  
 Desde mañana martes 25 se vende clarete superior del cosechero D. Félix Mignel, á 35 céntimos litro. Mayor Antigua, núm. 80, (Santo San Pedro.)

## CUENTO DE LOS MARTES

### Almas mudas

Los Perones y los Churriguera tenían las heredades lindando y esta vecindad había originado, desde hacía muchos años, el odio de las dos familias. A fin de poner en claro quién tenía mejor derecho sobre la heredad que pasaba entre ambos prados, comenzaron por disputar, después litigaron gastando en el pleito los recursos de que disponían, para á la postre resultar que el camino era de uso común, como lo había sido siempre. Por añadidura quedó entre ellos un rencor aferrado que se comunicaba de generación en generación, sin que los años pudieran aplacarlo. Aquellos Capulejos y Montescos de barretina y calzas de velludo no llegaron nunca á hacer que corriera la sangre ajena, pero no regatearon en ocasiones la propia.

Las cosas estaban en esta situación. Un día aparecieron cortados y hechos una lástima los melones del huerto de los Churriguera. Entre dientes devoraba el amo sus indignaciones, sin que se le oyera una sola palabra de amenaza. Pero, al día siguiente, cierta brisa misteriosa echaba á la acequia las gavillas de mies del vecino, y el agua se las llevaba presurosamente. Entonces el dueño de los bancales miraba la cosecha perdida, contentándose con reír hipócritamente, disimulando las intenciones con un prudente silencio. Mas, andando el tiempo, una perdigonada, que sólo Dios sabía de dónde partiera, dejaba un Churriguera fuera de combate, y más adelante, una piedra arrojada por brazo invisible, se le caía en el ojo á la pequeña de los Perones, mientras pastoreaba los gorrinillos.

Todos sabían de dónde partieron el tiro y la pedrada, más cada uno guardaba el secreto.

Así, con estas alternativas, se prolongaba años y años aquel rencor brutal que Dios sabe cuando hubiese acabado si impensadamente no hecho casual no le pusiera feliz término.

Sucedió esto cuando las dos casas, arruinadas por los pleitos, no conservaban ya de los antiguos bienes otra cosa que aquellas heredades colindantes, eternamente separadas por el fatídico camino que cruzaba en medio de ellas. Y como no tenían más tierras en cultivo, allí se habían á pasar Perones y Churriguera la vida. Y como unos y

otros tenían que verse forzosamente en su espionaje, el primogénito de los Perones reparó en que la hija mayor del vecino — la Churriguera, pues así la llamaba desdeñosamente — era una moza resistente al trabajo y que cantaba mejor que un mirlo, al cantar con aire de burla ante la presencia del muchacho. Ella, por su parte, pensaba que si el mozo no fuese quien era, y además no pusiera aquella cara hosca cuando se le miraba, sería un galán capaz de enamorarse á la mujer más linda.

Desde entonces, la muchacha en la creencia de que con ello enojaba al mozo, se pasaba las horas cantando alegremente, y él reía solo, con una risa franca, que estimaba era una burla para la Churriguera.

Así las cosas, el muchacho entró en quintas, correspondiéndole un número bajo. Una vecina chismosa apuróse á darle la mala nueva á la moza.

— No sabes? Al Perú le ha tocado la negra.

Los padres de la Churriguera alegráronse con la noticia; pero la moza perdió el color como si estuviese enferma. Y aquel día trabajando en el campo, siempre sola, no abortó con sus risas y cantares según costumbre. Cavaba sin descanso, descargando los golpes de azada con tal ímpetu, que parecía en lucha con la misma tierra. Llegada la hora del descanso, en vez de llegarse al extremo del campo donde solía á diario yantar, se acercó disimuladamente á la vera del camino. El Perú, que estaba á la otra banda, extrañose y al cruzarse las miradas, ambos enrojecieron avergonzados, bajaron la cabeza, y sin decirse una palabra pusieronse á comer cada cual de sus vituallas.

Desde ese momento siempre que se encontraban solos los dos en sus campos respectivos, reproducíase la escena. Acercábanse al camino, mirábanse en silencio, enrojecían sus rostros, y luego poníanse á comer calladamente.

Así pasaban los días y los meses. La muchacha enfermó de tifus y el mozo tuvo que incorporarse á filas. Pasó éste ausente del pueblo más de tres años. Ella curó de la grave dolencia, no sin que contagiara á su padre, que murió.

Cuando el mozo regresó, ya licenciado del servicio militar, enteróse de que la muchacha se había casado. Como faltaba un hombre al frente de la casa de los Churriguera, la viuda no dejó en paz á la hija hasta no verla casada. Comprendió entonces el mozo de los Perones que el pueblo natal estaba demasiado lejos, y de no temer las habladurías de la gente, no hubiese regresado al cumplir los años de servicio en las tropas del Rey.

La primera vez, después de la ausencia, que los dos vecinos se encontraron en el campo ni siquiera atreviéronse á mirarse, como si una barrera más infranqueable que el viejo camino ahora les separara. Con todo, tras algunas vacilaciones, el instinto, venció los escrúpulos, y se contemplaron ambos como espantados, con una curiosidad dolorosa. Y ella fijóse en el aire extraño del mozo y éste notó en la muchacha, á más de los pies descalzos, la gordura que desfiguraba su cuerpo por completo. Mas, como tres años antes, después de mirarse un instante, los dos bajaron la cabeza vergonzosamente y en silencio.

La madre del chico, viendo que llegaba á vieja, quiso tener nueras en casa, y el Perú estuvo pronto á elegir nueras á gusto de su madre.

Y pasaron años, largos años... En el pueblo ya no se hablaba de las disputas entre Perones y Churriguera. Eran cuentos de viejos. Sólo alguna

vez la Puerta, la hija de los Perones, recordando pasados tiempos, solía decir despectivamente:

— Si el cobardón de mi hermano tu viese, sangre en las venas, ya aquellos hubiesen pagado el ojo que me quitaron.

Y las comadres afirmaban que la Puerta tenía razón y que el muchacho no pasaba de ser un pobre hombre sin arrostos para nada.

Mas, el mozo no se enteraba ó hacía que no se enteraba, del chismorreo de las comadres. Se pasaba el día, de sol á sol, en el campo, mirando silenciosamente en el predio colindante á la vecina, siempre desmadejada y descalzada, eternamente obesa con una gordura despiadada de bestia de cría, de yaca fecunda. Y á la muchacha le acontecía igual. Ya no sentía deseos de cantar pero los ojos se le iban sin querer al campo próximo, la mirada henchida de una tristeza infinita.

Y así, continuamente atraídos por secreta simpatía y siempre rechazándose por el hosco silencio de sus almas, aquellos dos seres tan cerca y á tanta distancia como los campos limítrofes, llegaron á viejos sin haber cambiado entre sí más que unas miradas vergonzantes.

Un día comenzó á correr por el pueblo la noticia de que en casa de los Churriguera había una loca sorda. Apuntábase la especie de que el marido de la muchacha era una mala persona. Codicioso en extremo, como no había aportado nada al matrimonio, viendo que la muchacha, á fuerza de trabajar y de echar hijos al mundo como una bestia fecunda, se debilitaba de un modo alarmante, tuvo miedo de que se muriese, quedando él entonces sin hacienda de que disponer á su antojo. Y asedió entonces á su mujer para que le cediese en venta los bienes, pero ella, que hacía mucho tiempo lo odiaba por su ruindad de carácter y lo sordido de su avaricia, negóse, en venganza, á escriturarle la hacienda. De estos asedios y repulsas nacieron las riñas domésticas que en poco tiempo habían de quebrantar la salud de la muchacha, quien contrajo una enfermedad irremediable, revelada por aquellos ojos hundidos, en las cuencas, los brazos enflaquecidos extraordinariamente y el vientre hídrico, esterilmente hinchado.

Ella conoció que su vida no podía alargarse mucho.

— La tierra me llama, — decía á las vecinas.

Y para estar pronta en cualquier momento, reunió las últimas fuerzas para despedirse de todo aquello que tanto había amado.

Tocó el turno al campo, que hacía mucho tiempo no visitaba. Una tarde de Octubre, el abuelo, Perú — ya hacía años que había dejado de ser mozo — vio á través lentamente el camino, fatigada y renqueante. Quedóse suspenso el Perú; casi no conocía á la vecina, tan desmejorada estaba. Y apoyando las callosas manos en el mango de la azada, se quedó mirándola largamente, largamente...

Cuando tornó al trabajo, tenía enrojecidos los ojos y algo extraño le escarabajaba dentro del pecho. Como años antes su vecina, él ahora, no sabiendo cómo echar fuera aquel remuzgo de pena, se puso á golpear los troncos con desesperado esfuerzo.

Al levantar la cabeza advirtió que en el campo lindante, á más de la Churriguera, estaba el mal hombre de su marido. Ella estaba al borde del camino, y él, muy cerca, cavaba la tierra.

El Perú volvió á su faena.

— Juraría — pensó — que le habla de lo mismo. ¡Mala sangre de Judas! Cuando ve que ella es más del otro mundo que de este...

Un movimiento de lástima llenó su corazón, y ya no pudo apartar los ojos del campo vecino. El marido seguía hablando mientras ella, caída la cabeza sobre el pecho y pálida como una muerta, no se movía ni contestaba, como si no oyera. De pronto, algo como una bala hirió en medio del pecho al Perú; un golpe de sangre le anubló la vista y la azada se le cayó de las manos. Después...

Ni él mismo podría explicarse cómo sucedió el hecho, ni qué fuerza misteriosa le arrastró al campo vecino. Lo único que sabía es que, impensadamente, se encontró luchando con el marido de la Churriguera, sujetándole con sus brazos fornidos y escupiéndole el rostro.

— Bandido, más que bandido! Pegar á una mujer!

Los dos viejos estaban lívidos, temblando de coraje, mirándose fijamente; uno, paralizado por la sorpresa, con mirar estúpido, y el otro, terrible, clavándole sus ojos espantosamente hoscos. Cuando la ira dejó libre la palabra, el viejo Perú, irguiendo la cabeza como una fiera pronta á embestir y amenazando con la mano convulsa, rugió sordamente:

— Si la vuelves á tocar ni en el canto de una uña, te abro de arriba á abajo! Como hay Dios en el cielo!

Y, dando media vuelta, calló; la pobre mujer, inmóvil, las manos juntas apretándolas angustiosamente y los labios descoloridos lo miraba espantada. El viejo Perú sintió un ímpetu extraño; dudó un momento, y de pronto corrió echándose fuera del campo, como si huýera. La mujer llevóse las manos á la cara y rompió en un largo sollozo.

El viejo Perú y la Churriguera se fueron al otro mundo sin haber cruzado una palabra.

VICTOR CATALÁ

ber también alguna divergencia entre los moros, pero respetan á España.

Donde ha aumentado un poco la agitación es en Larache y en Alcázar por donde pasó una caravana de extranjeros para visitar un dispensario y creyendo observar que los que la componían eran oficiales franceses vestidos de paisano y esto en concepto del señor Canalejas debe preocuparnos porque son lugares que pertenecen á nuestra influencia.

El gobierno, en previsión, ha ordenado que vaya un crucero á Larache.

Por lo demás, las relaciones de España con las demás naciones que intervienen en la cuestión de Marruecos son excelentes. Todos los embajadores residentes en Madrid dan al gobierno frecuentes noticias de lo que ocurre y tampoco tienen ellos motivos de queja contra nosotros, porque correspondemos á esas atenciones.

Por hoy no hay más impresiones de Africa, pero como digo al principio son lo bastante expresivas para deducir que cada día serán más importantes y merecedoras de nuestra mayor atención.

El Sr. Pérez Galdós en nombre de la conjunción republicano-socialista ha dado á la opinión otro manifiesto, en el que como comprenderá el lector se marca la línea de conducta que esa agrupación política ha de seguir dentro y fuera del Parlamento.

Estos manifiestos ó programas políticos, ya no impresionan á nadie, porque todo el mundo sabe que la letra que encierran es letra muerta, que por regla general no se cumple, y si por casualidad llega á cumplirse es en su parte mínima y por tanto menos transcendental.

En este último manifiesto, piden los conjuncionistas la derogación de la ley de Jurisdicciones, la reforma del Código militar, la revisión del proceso Ferrer y por último que España no se meta en aventuras en el Imperio marroquí.

Como los radicales no quieren ir á la zaga de sus congéneres los conjuncionistas, ayer, antes de que viera la luz pública en Madrid el extenso escrito del Sr. Pérez Galdós, en Oádiz se verificaba un mitin, en el que D. Alejandro Lerroux pronunció un discurso reclamando de los Poderes públicos iguales cosas que los afiliados á la Conjunción solicitan en su manifiesto.

Radicales y conjuncionistas hacen bien, moviéndose, realizando campañas en pró de sus ideales, reclamando las reformas que ellos suponen necesarias... pero no creen ustedes que la gran masa que les sigue, que les ha llevado al Congreso, puede llamarse á engaño, y suponer que sus directores lanzan un manifiesto ó un discurso cuando les parece que deben acallar impaciencias?...

Mencheta

Por telégrafo

Primera conferencia

MADRID 25

Congreso médico

En el anfiteatro de la Facultad de San Carlos se celebró ayer tarde la primera sesión científica que se dedicó á la osteocricia, cuyo tema desarrolló el Doctor Carmelo Gil, de Bilbao, interviniendo en la discusión los doctores Cortejarena, Meseguer, Castillo y Ruiz, Parache y Cerecedo

hubo muy poca una de pareceres.

**Salta hacia España**

Comunican de Lisboa que se ha celebrado allí una manifestación de simpatía hacia España con motivo de ciertas gestiones hechas por el gobierno portugués, en favor de los cargadores españoles de los muelles, á quienes se prohibía el trabajo en determinadas condiciones.

En la manifestación tomó parte toda la colonia española, dándose muchos vivas á España y á Don Alfonso.

**Accidente automovilista**

A última hora de la tarde de ayer ocurrió un accidente al automóvil que conducía al general Marvá por haberse roto las dos ruedas posteriores del auto al regresar del campamento de Carabanchel.

El citado general resultó con una clavícula rota; el Sr. Moreno, coronel de ingenieros, herido en la cabeza, el Sr. Carranza, Coronel de marina, sufrió una fuerte conmoción y el capitán ayudante que les acompañaba con fuertes contusiones.

Los heridos fueron recogidos por el Sr. Campua que con otros, seguía en automóvil al ocupado por el general Narvá.

**Moret en el Ateneo**

El ilustre hombre público señor Moret dió ayer tarde una conferencia en el Ateneo sobre el tema «Origen, desarrollo y consecuencias de la revolución en Portugal.»

La concurrencia fué selectísima y entre ella figuraban distinguidas personalidades de la diplomacia y la política, ocupando también un puesto el representante de Portugal en esta Corte Sr. Vasconcellos.

El señor Moret fué interrumpido frecuentemente por los aplausos de los que le escuchaban.

**El Consejo de Estado**

Se reunió ayer en pleno para resolver acerca de los asuntos que con carácter urgente tenía pendientes de despacho.

Por la tarde el Sr. Gullón, presidente de dicho alto cuerpo, visitó al Sr. Ruiz Valarino para darle cuenta del informe recaído en varios decretos, y anunciarle que pasado mañana jueves, se reuniría de nuevo el consejo para ultimar los informes de otros decretos.

**LA CUESTION DE MARRUECOS**

Tánger 24

Las noticias de los incidentes ocurridos en Fez que llegan de la Xania están desfiguradas y abultadas por la fantasía marroquí.

Estas informaciones producen seria inquietud en los indígenas. En la provincia de Dnkala ha vuelto la anarquía.

Los cabileños desconocen en absoluto la autoridad del Sultán y rechazan á los representantes del Magzen.

Ulad-Amrani ha sido saqueado por el caid Ben Dawed.

Los bharana se encuentran descontentos en vista de las contribuciones que se les hacen pagar.

Los zaers se muestran relativamente tranquilos, gracias á la presencia de la columna francesa.

También han contribuido las lluvias á contener las demasías de los bandidos de Zaer.

**La situación, igual**

Noticias de Fez que alcanzan al día

17 dicen que la situación no ha cambiado y que no ha ocurrido ningún incidente.

**Noticias del capitán Moreau**

Son poco tranquilizadoras las noticias que, con fecha 21, se reciben del capitán Moreau. Dice este oficial que teme se subleven los benimalek y serfrari.

El convoy dirigido por el Sr. Brisset, agente consular de Francia en Alcázar, que se halla actualmente en el zoco El-Arba de Chercani, va á intentar reunirse con el comandante Bremond.

**Fuerzas francesas á Fez**

París 24

Le Matin dice que por hallarse listas, antes que la mehalla de Xania, las fuerzas francesas que han de apoyar á la misma el Gobierno ha acordado mandarla inmediatamente hacia Fez.

Añada Le Matin que dichas tropas abandonarán Fez tan pronto quede restablecido el orden.

**Vadeo del Mulaya**

Londres 24

Anuncia el corresponsal del Daily Mail en Tánger que una columna francesa de 3.000 hombres ha vadeado el Mulaya avanzando con dirección á Tazza.

**Reparto de Marruecos?**

El corresponsal de The Morning Post en Tánger, prevé un reparto próximo de Marruecos entre Francia, España, Alemania é Inglaterra.

Cree que la primera ejercerá su acción en las provincias centrales, desde Casablanca á Argelia; España tomará el Riff, incluso tal vez, Tetuán é Ifni; é Alemania le tocará Mogador, con su Interland, y á Inglaterra, Tánger.

**Empeorada la situación?**

Según comunican desde Tánger al Daily Express ha empeorado la situación de Fez, siendo de temer el saqueo de la capital si los socorros tardan en llegar.

**Un manifiesto**

La minoría republicano-socialista del Congreso ha redactado un manifiesto que dice así:

La minoría republicano-socialista del Congreso, cumpliendo imperioso deber de ciudadanía, requiere hoy con energía llamamiento á la opinión nacional á fin de que manifieste explícita y públicamente su estado de conciencia ante los graves asuntos que las izquierdas plantearon en las Cortes, ansiosas de garantizar la supremacía del Poder civil y de que el pueblo español pueda ver encendido con nueva y vivísima luz el apagado sol de la justicia.

Esta minoría se siente satisfecha de la campaña que acometió y realizó con éxito en el Congreso, y entiende que dicha campaña fué primera piedra y fundamento de la reconstitución de la patria. Ante el conglomerado absurdo de ministeriales y conservadores se mantuvo firme y brava, sobreponiéndose á la menguada estrategia de la política dinástica, que ayer quería cubrir su flaqueza con supuestas iracundias de las instituciones marciales y luego ha retrasado la reapertura de las Cortes, desmintiendo las declaraciones y promesas del propio jefe del Gobierno.

Es ciertamente inexplicable que habiéndose dicho que la discusión del proceso Ferrer entorpecía, por su desmedida amplitud, el debate y aprobación de urgentes leyes, resulte ahora que las Cámaras están ociosas por no hallarse preparada la materia legislativa. Esta minoría protesta de que, dilatando el examen parlamentario de la ley de exacciones locales, se acorte el plazo angustioso para la supresión de los Condenmos; protesta también de que se halle todavía en estado embrionario el proyecto de ley de Asociaciones y obstruido indefinidamente el de servicio militar obligatorio.

Tenemos el firme propósito de prolongar dentro y fuera del Parlamento nuestra campaña patriótica, hasta que se logre apartar para siempre de la política activa á la fracción reaccionaria que trocó el Poder público en instrumento de atávicos procederes. La minoría de conjunción republicano-socialista anuncia, pues, al país y al Gobier-

no que seguirá, impávida, reclamando la derogación inmediata de la ley de Jurisdicciones, odioso anacronismo en los tiempos que corren; la reforma de la ley de Justicia militar, borrando los absurdos de la parte penal y de la de enjuiciamiento, y haciendo posible la revisión de los procesos seguidos contra Baró, Clemente García, Hoyos, Ferrer, Malet y demás víctimas inocentes sacrificadas ante el fantasma de un escarmiento retrospectivo.

Anhelamos que se borren de la mente del pueblo español los recuerdos lúgubres de la represión de 1909; que las sombras trágicas se desvanezcan; que las imprudentes aventuras bélicas, móvil primero de tales desvarios, dejen de atormentar nuestro espíritu como pesadillas opresoras. Queremos que una paz segura y constante sea sedación de tantos dolores y amarguras.

Nunca se ha visto España como en la época presente, tan mal dispuesta para las correrías lejanas, en busca de laureles efímeros. Nunca sintió como ahora el afán de recogimiento en su nativo solar laborando en el viejo flón de los intereses propiamente hispánicos. Los Gobiernos de la Monarquía, encandilados por el relumbrón de un imperialismo que sería cómico si no fuera la más gravosa de las aberraciones, apartan su atención de los innumerables hechos con que España manifiesta su amor á la paz.

Somos resueltamente contrarios á la intervención militar en Marruecos, y al asegurarlo así nos consideramos órgano, no sólo de los partidos republicano y socialista, sino de la inmensa mayoría de la sociedad española. Afirmamos que no hay nada en los Tratados públicos que obligue á los Gobiernos españoles á contrariar esta voluntad manifiesta del país; nada puede haber en los secretos que altare los públicos, imponiéndonos alianzas ofensivas ó dar subsidio á potencia extranjera; nada, en fin, que comprometa individualmente á los españoles.

Para conservar lo que poseemos no es necesario el esfuerzo en hombres y dinero que hoy se nos impone, y es, en cambio, indispensable la creación de tropas coloniales voluntarias. Para el objeto antedicho no es adecuado el actual Ejército, con su sistema de redención, ni aun siquiera lo sería con el servicio obligatorio, aprobado ya en la Alta Cámara.

Ha quedado bien manifiesta la ineficacia de la acción militar para la verdadera penetración, pues emprendida en 1909 con el fin de amparar el trabajo minero, no ha sido posible realizarlo, ni lo será sino por los medios políticos, en un ambiente de concordia. Cuando se demuestre al Sultán y á las cabilas nuestro sincero propósito de no pretender expansiones territoriales más allá de nuestras posesiones, y que, coincidiendo con otros grandes intereses que en el mundo han de pesar y han pesado al lado de España, deseamos como ellos que ninguna nación domine en la costa norte de África, habremos facilitado la penetración pacífica mejor y más eficazmente que con el empleo del impulso militar.

Este convencimiento hará que la función de policía en los puertos sea, en las circunstancias que se aycinan, benévola considerada por los contendientes marroquíes, como lo fué en las pasadas convulsiones que determinaron un cambio de soberano, sin que originasen para nosotros la menor dificultad. Nadie ignora que este resultado se debió á la política que entonces se siguió de no inmiscuirnos en los asuntos interiores del Imperio, para lo que no tenemos, ni nunca debemos aceptar, mandato internacional alguno.

Por habernos lanzado á las aventuras bélicas en Marruecos y por los delirios de la represión de 1909 resultan agravados los desequilibrios, en cierto modo tradicionales, de la sociedad española. La enseñanza, sin medios para el desarrollo que exige la ciencia moderna, se encuentra en vergonzoso abandono. La riqueza, congestionada en ciertos núcleos de plutócratas, en el fisco insalvable y en las Congregaciones religiosas, deja en estado anémico los cuatro quintos del Censo de nuestra población. La agricultura está en los huesos; el comercio languidece; los capitales es-

pañoles se esconden perezosos; la gran industria se defiende á duras penas con el capital extranjero, y la pequeña se arrastra moribunda, luchando vanamente con los talleres de monjas y frailes, más cuidadosos de la vida terrenal que de la eterna.

La emigración cierra miles de hogares y despuebla comarcas que fueron laboriosas. España se muere por falta de justicia, pues todos los organismos de ésta no son hoy más que prolongaciones del Poder ejecutivo, que emplea cuantos resortes tiene á su alcance para molestar y vejar caciquilmente, haciendo imposible la existencia del ciudadano.

Poner remedio á males tan hondos es la finalidad de la conjunción republicano-socialista, y á ello se consagrará con obstinada fe, empleando todos los medios de propaganda y de difusión de la energía.

Si España no ha de perecer, demósele pronto, pronto, garantías de libertad, medios de trabajo, paz y justicia.

Madrid, 23 de Abril de 1911.

Gumersindo de Azcarate.—Melquiades Alvarez.—Juan Caballé Goyenche.—Jaime Carner.—Pedro Corominas.—Jaime Cruells.—Horacio Echevarrieta.—José M. Esquerdo.—Pablo Iglesias.—Cándido Lamana.—José Llarri.—Ramón Mayner.—Laureano Miró.—Juan Moles.—J. Montes Sierra.—Julian Nougues.—José Manuel Pedregal.—Benito Pérez Galdós.—Francisco Pi y Arsuaga.—Felipe Rodes.—Joaquín Salvatella.—Rodrigo Soriano.—José Zulueta.—Luis de Zulueta.

**EL DESIERTO DEL SAHARA, MAR**

Gran sensación está causando la idea de llevar acabo con dinero americano el proyecto de convertir el Desierto de Sahara en un mar.

El autor de este proyecto fué el profesor Etchegoyen y la impulsora del movimiento actual su hija la señorita Etchegoyen, que con gran entusiasmo continúa los trabajos de su padre y dados los elementos que ha conseguido reunir se cree pueda llevarlo á la práctica.

El Desierto del Sahara es hoy una enorme depresión del terreno de muchos miles de kilómetros en que su suelo está entre ciento y mil pies bajo el nivel del mar, lo constituye en su mayor parte terreno inservible, sin vida accesible al comercio y su clima es en absoluto insoportable por estar encima de la zona del Ecuador, impidiéndole la entrada de los vientos fríos del Norte las montañas Atlas.

Este proyecto tiene en su favor la riqueza del vasto territorio que con él entraría en la civilización y cuyas ventajas materiales son: 1.º Convertir este terreno en un gran lago habitable; 2.º Constituir una gran vía de comunicación para el Africa central, y 3.º Dar un clima moderado y en muchos conceptos envidiable á todo Africa. Encontra tiene el temor de que altere las condiciones climatológicas del mundo.

Este lago colosal según el proyecto se formaría con un canal de 55 kilómetros de largo que uniera el mar Mediterráneo con el Sahara cruzando las Montañas Atlas ó con otro canal, en la parte Oeste de Africa cerca de las posesiones Españolas en el Atlántico.

El solo anuncio de los trabajos para construir uno de estos canales, ha puesto en conmoción á los hombres de ciencia del Norte de Europa por las consecuencias fatales que para sus naciones acarrearía la realización del proyecto, puesto que tantos millones de millones de metros cúbicos de agua en dirección al Sur podrían aparentemente cambiar el Norte de Europa, en tierra Artica, casi inhabitable, así como al Canadá le daría un clima más moderado de el que tiene hoy. Indudablemente la creación de este nuevo mar en Africa modificaría de una manera seria el clima de Europa, puesto que las condiciones de un continente tienen gran influencia, en los otros hoy se dice que las grandes inundaciones últimamente sufridas en Europa no tienen otra causa que la deforestación de América.

La inundación del Sahara, dice el profesor Mollendorff de Munich, haría

el clima de Alemania subártico, Inglaterra y Dinamarca serían en su mayor parte inhabitables, algunas de las grandes capitales del mundo quedarían materialmente desiertas y otros polares vendrían á sustituir á los habitantes de Londres y Edimburgo. Sin estos temores, qué estupendo será, si llega el momento en que tremenda explosión de dinamita termine uno de esos canales abriendo su boca en el Mediterráneo ó en el Atlántico, las aguas se precipitarán en torrente avasallador formando el cataclismo del desagüe de dos millones de kilómetros cúbicos de agua del mar, precipitándose en un continente como un enorme depósito que revienta por su presa de contención.

No solo los hombres del Norte se opondrán á la realización de este trabajo, propio de un cerebro privilegiado, si no, todas las razas que viven en el permafroto que abraza; se cree que todas las kabilas, entre ellas las del Riff, se opondrán con las armas en la mano á su realización, y más éstas que ninguna, pues ya vieron no hace mucho tiempo torrentes de agua llenar Mar Chica en Melilla qué no harán ahora cuando vean que se les corta su retirada, que pensarán esos hijos del desierto cuando tengan que entrar por fuerza en la corriente civilizadora universal? Ellos son enemigos peligrosos cuando luchan aisladamente contra Europa qué será cuando obren todos unidos con su fanatismo musulmán? El movimiento combinado de España y Francia sería peligrosísimo y sin él cómo realizarlo? Conquistaremos esto por humanidad y civilización ó tendremos miedo al desequilibrio físico del Mundo?

TEDORO ROMERO

New York, Abril 12-911.

Especial para el EL DIARIO PALENTINO.

**Por telegrafo**

Segunda conferencia

MADRID 25

**Consejo**

Le celebraron ayer tarde los ministros en Gobernación durante dos horas.

Fué el primero en abandonar á seis compañeros el Sr. Ruiz Valarino, quien manifestó que habían cambiado impresiones sobre la cuestión de Marruecos, cuyas noticias en nada se diferenciaban de las que por la mañana había dado cuenta al señor Canalejas.

Se ocuparon los ministros largo rato de los presupuestos para el próximo año que se presentarán á las Cortes en la primera sesión que estas celebren.

Sobre la cuestión de los consumos parece que se acordó que no haya comisión especial que entienda en dicho proyecto de ley, para ganar tiempo, pues antes de primero de Julio quiere el Gobierno presentarlo á las Cortes, puesto que los Municipios de las grandes capitales tienen que saber á que atenerse para dicha fecha.

Trataron del proyecto de ley de Asociaciones sin terminar su estudio que quedó pendiente para el próximo consejo.

El Sr. Canalejas manifestó que se habían despachado varios expedientes entre ellos el de concesión de un doble abono de tiempo de servicio á las tropas de guarnición en Melilla á contar desde el 9 de Julio de 1909 hasta 31 de Diciembre del mismo año.

**Dos crímenes**

Por la insignificante cantidad de 15 pesetas se suscitó ayer tarde una cuestión en la plaza de la Cebada, entre Pedro Campos y Faustino Garcia, y al reclamarle el primero al segundo 15 pesetas que le adeudaba se abofetearon mutuamente,

haciendo el Faustino un cuchillo con el que agredió á su contrincante, produciéndole una herida de la que falleció al llegar á los pocos momentos á la Casa de Socorro del distrito de la Latina.

El agresor fué detenido y puesto á disposición del Juzgado.

El otro crimen ocurrió en el callejón de Leganitos entre los carreteros Fernando García y Ramón Ruiz, quienes bromeando en los primeros momentos se dieron algunos golpes con las varas, pero el Ramón que tomó la cosa en serio, sacó una navaja y dió una puñalada al García, produciéndole una herida en la región glútea, ingresando en el Hospital.

# NOTICIAS

**San Marcos**  
Lo hermoso que se ha presentado el día ha permitido que se celebre con gran animación la tradicional romería de San Marcos en el Sotillo de los Cañónigos.

Próximamente á las nueve y media salió de la Catedral la procesión de la rogativa dirigiéndose á la iglesia de Nuestra Señora de Allende el Río, en donde se celebró Misa solemne con asistencia del Cabildo y la Corporación municipal.

A la hora de entrar en máquina este número, cuya salida adelantamos para que nuestros operarios disfruten de la romería, ésta empieza á recobrar una extraordinaria animación, pues son muchísimas las personas que se dirigen al Sotillo para pasar en tan ameno lugar unas horas de alegría que celebraremos no se interrumpa con ningún suceso desagradable.

El concejal de este Ayuntamiento D. Demetrio Casañé se ha acercado en la mañana de hoy á nuestra Redacción para manifestarnos que él asistió el domingo al acto de la Jura de la Bandera, que otros concejales no lo hicieron por encontrarse enfermos ó ausentes, y que únicamente desconocía los motivos que tuviera para no concurrir á tan patriótico acto, alguno de sus compañeros, cuyo nombre citó, y que nosotros por ahora nos reservamos.

Queda complacido el Sr. Casañé á quien hemos de decir que ni á la ida ni al regreso de la Corporación municipal vimos á dicho señor formando parte de la misma.

### Notas militares

Ha sido destinado al regimiento Talavera, de guarnición en esta plaza, el capitán D. Carlos Pérez Torres.

Y al undécimo depósito de Reserva el capitán D. Fernando Arroyo Elzo.

Lo piadosa asociación de señoritas en favor de las misiones celebrará el día 28, á las once de la mañana, en la iglesia de San Francisco junta extraordinaria y exposición de labores, bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Obispo.

Agradecemos á las señoritas Carmen Junco y Carmen Questa, presidenta y secretaria respectivamente de dicha asociación, la atenta invitación que nos dirigen para presenciar ambos actos.

### Ascensos de sargentos

Es cosa que interesa mucho saber á los sargentos cuanto se refiere á su ingreso en el Cuerpo de oficinas militares, y por ello, á título de rumor, que tiene todos los caracteres de probable realización vamos á dar los siguientes informes:

En tiempos del anterior ministro se acordó una convocatoria para 60 plazas; pero el general Luque entiendo que en este Cuerpo, donde se necesita más personal por el trabajo que sobre él pesa, deben cubrirse todas las plazas y tener auxiliares disponibles para las vacantes que vayan ocurriendo.

En razón á esto tendrán ingreso como auxiliares todos los sargentos que hayan obtenido calificación de «bueno».

Hoy publica el *Diario Oficial* las ins-

trucciones para el examen de los sargentos que asisten al curso preparatorio para el ascenso á oficiales de la reserva.

Y vaya otra noticia para los sargentos.

Se ha relevado de la obligación de hacer el correspondiente depósito para contraer matrimonio á los sargentos reenganchados que posean la cruz de veinticinco pesetas de pensión.

El proyecto de supresión de los consumos comprende los siguientes extremos:

Se suprime la recaudación en los felatos.

Perdónase á los Ayuntamientos el cupo de consumos para la Hacienda.

Se cede á los Municipios un tanto por ciento en las contribuciones urbana é industrial y por espectáculos.

Desgrávanse los artículos de primera necesidad, excepto la carne, que continuará tributando en los mataderos.

Y por último, cédesese á los Ayuntamientos el producto del impuesto sobre los inquilinatos, que figura en el proyecto de exacciones locales.

### Los robos en los trenes

La noticia que ayer nos comunicó nuestro corresponsal en Madrid, acerca del robo de alhajas, cometido en un tren de viajeros cerca de esta capital, ha tenido confirmación, según verán los lectores por la comunicación que se nos ha sido facilitada en el Gobierno civil y que á continuación transcribimos:

Del tren correo-exreso número 411 del día 23, dice la Inspección Técnica y administrativa de ferrocarriles al Sr. Gobernador civil, han sido robados á la salida del disco de la estación de Cisneros, dos maletines uno negro y otro color café, conteniendo entre otros los objetos siguientes:

Unos pendientes de brillantes, otros de perlas, tres pulseras de oro, unas doscientas cincuenta pesetas en billetes de 50, dos monedas de veinticinco pesetas; un alfiler con media onza de oro; varias sortijas de oro y brillantes de valor.

Los maletines robados, con los estuches de las alhajas, vacíos y un pendiente, al parecer de oro, con una perla color caramelo, fueron encontrados en unas tierras próximas á la entrada de la estación de Cisneros, por el jefe de la misma, quien hizo entrega de ellos á la guardia Civil.

El tren estuvo detenido cinco minutos por haber hecho uso del aparato de alarma la señora robada, D.<sup>a</sup> Amelie Vázquez, viuda de Bobadilla, que procedente de Madrid se dirigía á la Coruña.

Se cree que el autor debió tirarse del tren yendo este en marcha, y vestía traje obscuro y gabán, y por las huellas halladas después en las tierras se supone calzaba zapatillas ó alpargatas.

Después de los funerales celebrados en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle por el alma del Sr. D. Eudoxio Polanco Aguado, fueron esta mañana conducidos al Cementerio sus restos mortales, seguido de numeroso acompañamiento que presidían el maestre escuela de la S. I. Catedral, D. Claudio Pinillos; el coronel del regimiento de Talavera D. Manuel de Cortés; el Delegado de Hacienda D. Alfonso Shelly, y los sobrinos del finado D. Tomás Alonso Alonso, D. Eduardo Junco Martínez y D. Manuel Polanco.

Sobre el fúereto se destacaba una preciosa corona y las insignias del arma de caballería á que pertenecía el finado.

Gerraban la comitiva fuerzas del regimiento de Talavera al mando del comandante Sr. Vázquez, las que rindieron los honores de ordenanza al recibir tierra el cadáver.

Reiteramos nuestro sentido pésame á la atribulada familia.

### Señón

La celebrará mañana la Corporación municipal si se reúne suficiente número de concejales para tratar de los asuntos siguientes:

Acta de la anterior.

Oficio del Depositario de fondos municipales haciendo presentación de las

cuentas generales del Ayuntamiento, correspondientes al año 1910.

Instancias solicitando permiso para la ejecución de obras particulares.

Idem de un funcionario municipal en súplica de licencia para ausentarse temporalmente de esta capital.

Expediente de prófugos.

Disposiciones contenidas en los periódicos oficiales de la semana.

El mercado de ganado de hoy se ha visto más concurrido que los anteriores, presentándose grandes partidas de corderos del país y abundando el ganado vacuno de Galicia.

Los primeros se han cotizado á 11 pesetas por término medio y el segundo de 200 pesetas á 250.

### REGISTRO CIVIL

En el Juzgado Municipal se han inscrito hasta la una de la tarde de hoy:

**Defunciones.**—Eudoxio Polanco Aguado, casado, 68 años, Plazuela de la Catedral, 16.

**Nacimientos.**—María Dolores Valero Cosgaya, hija de Mariano y Faustina, Pastores, 10.—Fidela López López, de Francisco y Angela, Plaza de Paredes, 3.—Carmen Pérez Andrés, de Gerardo y Salomé, Gatos, 5.—Fidela Caballero Pérez, de Emiliano y Prudencia, Panaderas, 22.—Miguel Liébana Iglesias, de Lucio y Abelina, San Marcos, 2.

### Doctores Alvarado y Alvarez OCULISTAS

Consulta diaria de 11 á una, Barriouuevo, 2

### Valladolid

### GRAN RESTAURANT DE ROMA

— DE —

Manuel Rodríguez

(dueño del antiguo Hotel Iberia de Palencia)

Santander, núm. 10.—VALLADOLID.

TELÉFONO NÚM. 188

Gabinets para familias ó personas independientes con luz eléctrica y timbres

Casa especial para bodas y banquetes

Coche de la casa á todos los trenes.

cuántas preguntas. Esta tarde misma

### RELOJERÍA SUIZA

— DE —

PEDRO CIEZA

Mayer pral., 108

(al lado de los Riojanos)

Inmenso surtido en relojes de las mejores marcas.

Despertadores y de pared de todas clases. Cadenas de caballero y señora de todos los metales.

Esta casa garantiza todas sus ventas y composturas.

Mayor pral., 108.—PALENCIA

Calburo de calcio. El de mayor rendimiento que se fabrica dando 320 litros de gas por kilo, es el que vende «La Violette», Mayor, 52.

### STOMALIX

es la marca de fábrica del ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, el mejor

### TÓNICO DIGESTIVO

que recetan los médicos para la curación de los desórdenes digestivos, ya sean producidos por excesos de comer y beber, abusos de toda clase, pasiones deprimentes, trabajo y preocupaciones constantes, etc., aun cuando tengan una antigüedad de 30 años y hayan fracasado los demás medicamentos.

### CURA el DOLOR de ESTÓMAGO

acédias, aguas de boca, vómitos, indigestión, dispepsia, estreñimiento, diarreas y disenterias, mareo de mar, dilatación y úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria y anemia y clorosis con dispepsia.

De venta en las principales farmacias del mundo y Surcoac, 30, MADRID

La receta por correo talista á quien le pide

### Vigrosina Aguirre Cura tuberculosis y catarros crónicos

Fórmula: Nucleína, Arrhenal, Thiocol y Balsamo de Tolú

5 pesetas frasco

Farmacia y Droguería N. de Fuentes

Calle Mayor.—PALENCIA

### DE ACTUALIDAD EN PALENCIA

HOTEL SAMARIA

La medicación vibratoria contentiva en las HERNIAS

Un triunfo de la ciencia.—Ya no es necesario operación quirúrgica

Aunque tarde para señalar bajo el prestigio sensacional de una crónica el nuevo descubrimiento que preocupa á los sabios, con verdadera emoción participo al público en general la satisfacción con que doy á la publicidad este acontecimiento notable.

Nuestras dudas, nuestro miedo, nuestras incertidumbres, se hallan vencidas y hoy podemos afirmar de una manera categórica que la hernia, la terrible afección que tantas víctimas hizo, se puede curar sin apelar á procedimientos quirúrgicos, harto dolorosos y de exposición vital para el enfermo.

Se halla experimentalmente probado que esta enfermedad espantosa se cura con este procedimiento, y la humanidad doliente recibirá con gusto y entusiasmo esta afirmación.

Por mucho tiempo ha sido obra de buscadores en la lucha contra esta afección, y solamente asegura su triunfo el nuevo y sin rival invento medical vibratorio contentivo que presento en Palencia, donde me encontraré en el Hotel Samaria, los días 25, 26 y 27 de Abril, recibiendo los enfermos de once á una y de cuatro á seis de la tarde.

Fernán Guerrero Médico Director del Gabinete Hispano-Americano.—Colegiado en Madrid

### INTERESANTE

### Ortopédico herniólogo en Palencia

Don Jerónimo Farré Gamell, Director-proprietario y Fundador del Gabinete Ortopédico de Madrid, recibirá consultas en PALENCIA, los días 1 y 2 del próximo mes de Mayo, de 11 á 1 de 3 á 6, en el CENTRAL HOTEL, para los que padezcan de hernias (quebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgias de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, núm. 37, principal.

### Boletín Religioso

Miércoles.—Santos Cleto y Marcelino papas y Nuestra señora del Buen Consejo.

### MERCADOS

Palencia, 25.—Hoy con motivo de celebrarse la rogativa de San Marcos en todos los pueblos, apenas si han concurrido labradores al mercado, viéndose este desanimadísimo.

Hoy el día ha amanecido espléndido, haciendo con fuerza el sol.

A causa de los pasados fríos la vegetación de las plantas jóvenes, así como los árboles frutales y viñedos; viene algo retrasada, y debido á eso no hay que lamentar, hasta ahora, daño alguno por las heladas que caen durante la noche.

Las viñas están para mover y si el tiempo bueno persistiera, la floración se haría en condiciones.

Las tierras están cargadas de humedad;

como lo que se desea ahora es calor, si este llegara á entronizarse, las cosechas se pondrían hermosas.

Los precios á que se han hecho algunas operaciones han sido trigo á 42'50 reales la fanega, centeno á 31, cebada á 21'50 y avena á 15.

Valladolid, 24.—En nuestra plaza las ofertas de trigo son abundantes, fijándose hoy en 45'25 y en Rioseco á 43'50.

Algo de centeno se ha vendido en la semana, pero los precios están inalterables, siendo hoy aquí las ofertas á 33 y de Peñafiel á 30'50.

Paralizado ha estado el negocio de cebada por falta de compradores. Solamente en el mercado del Arco se vendieron unas pocas fanegas que se pagaron á 22 reales y hoy sigue ofreciéndose á 23.

No se vende avena, siendo las ofertas á 17 reales.

Rioseco, 24.—Llegaron al mercado 120 fanegas de trigo, pagadas á 42 rs. con tendencia floja. Las ofertas en partidas son á 43'50.

Medina del Campo, 24.—Entraron 1.200 fanegas de trigo y se pagó á 42'50, y 45; 100 de centeno de 29 á 30 y 31; 350 de cebada de 24 á 25; 450 de algarrobas de 23 á 23'50 y 24. Se vendió trigo sobre vagón á 46 rs. 94 libras. Tendencia sostenida. Tiempo bueno, campos regulares.

Peñafiel, 24.—Entraron 20 fanegas de trigo á 44 rs. Centeno vale á 29'50, cebada á 25, avena á 15'50, algarrobas á 24, muelas á 26, yeros á 30. Salieron 2 vagones trigo para Barcelona.

### Por telégrafo

### Tercera conferencia

MADRID 25

### La «Gaceta»

En la de hoy aparece la firma de Gracia y Justicia de ayer.

Nombrando vocal del Consejo de Fomento y presidente de su Comisión ejecutiva á D. Amós Salvador.

Disponiendo que el 25 por 100 del impuesto de transportes deben girarse cuando se trate de militares ó marinos, tan solo sobre la mitad ó cuarta parte que satisfagan.

Publica la vacante y provisión de varias cátedras en Cádiz.

### Sobre Marruecos

A pesar de las reservas de los ministros, en el Consejo celebrado anoche trataron detenidamente de la situación del imperio marroquí, ultimándose las instrucciones que se comunicarán á nuestro ministro en Tánger y al jefe del barco que conducía á Larache fuerzas de infantería de Marina.

### El «Diario Oficial»

Publica el de hoy una extensa relación de destinos en infantería é ingenieros y completando con siete oficiales la plantilla del 8.º montado de Artillería.

### Los franceses en Féz

Por despachos recibidos de Tánger sábase que una columna francesa compuesta de 3000 hombres ha vadeado el río Muluya yendo con dirección á Tazza.

Asegúrase que otra columna francesa abandonará Féz cuando se haya restablecido por completo el orden.

Dicen de Cádiz que en el arsenal de la Carraca tomaron carbón para salir al primer aviso, el acorazado «Carlos V» los cruceros «Princesa de Asturias», «Reina Regente», «Infanta Isabel», «Alvaro de Bazán», «María Molina», «Extremadura» y los torpederos «Audaz» y «Terror».

El transporte militar «Almirante Lolo» está carboneando en Cortagena, y el crucero «Cataluña» llegará el viernes procedente de Londres.

IMPRESA Y LITOGRAFÍA

ALONSO E HIJOS.—Mayor pral., 71

